

БИБЛИОГРАФИЯ И РЕЦЕНЗИИ

Ф.Ф. Даутов, Р.Г. Биктемирова, В.Ф. Богоявленский, К.А. Галиев.
Экология и почечная патология. — Казань, 2000. — 152 с.

Как известно, во многих странах мира загрязнение природы продолжает возрастать, и исследователи считают, что мир уже сегодня находится на краю необратимых изменений, что все мы стоим у последней черты. Тем не менее многие ученые обосновывают вполне возможный выход из "экологической западни", если немедленно, с начала ХХI века, развернуть общепланетарную борьбу за спасение Земли для людей. Важное значение имеет научное прогнозирование планируемых международных экологических программ. Блез Паскаль говорит: "Кто хорошо предвидит (прогнозирует) — тот управляет". Отсюда вытекает не только актуальность темы рецензируемой книги, но и ее исключительная своевременность. Именно на уровне 2000 г. следует изучать как опорный информационный массив комплекса статистических материалов, имеющий большое справочное значение для последующих сопоставлений как во времени (с изучением статистики через 5, 10, 20 лет в тех же географических пунктах, районах и микрорайонах городов Татарстана), так и в пространстве (в сравнении с другими районами России).

Обилие цифрового материала как в тексте, так и в 53 таблицах, не всегда достаточно полно обсуждается, но потом, по мере углубления в

материал, осознаешь, что одна из главных задач авторского коллектива как раз и состояла в создании статистического массива.

Мы думаем, что было бы правильно разработать толстую экологическую карту России во всех ее 89 субъектах Федерации в соответствующие (совпадающие) годы. Такая наглядная "географическая экология" могла бы быть дополнена "исторической экологией" (при упоминающихся повторных синхронизированных в разных регионах России исследованиях). Пока же можно отметить лидерство коллег из Татарстана и Казани, создавших определенный эталон или базу для сопоставлений и анализа для других исследований.

Интересной явилась и вторая основная целевая установка авторов книги: исследовать корреляцию между теми или иными особенностями экологической ситуации и частотой, а также характером почечной патологии. Здесь была обнаружена достоверная разница в частоте пиелонефрита, ряда других почечных заболеваний и синдромов в зависимости от особенностей, интенсивности сдвигов и других экологических характеристик у обследованных авторами довольно многочисленных субпопуляций — жителей Казани. Система мочевыделения может служить примером для аналогичных исследований, демонстрирующих связь и зависимость других физиологических систем от экологических характеристик.

Проф. Л.А. Лещинский (Ижевск)

НОВЫЕ КНИГИ

"Молекулярные основы свертывания крови и тромбообразования". Автор академик АНТ, проф. Д.М. Зубанов. Казань, издательство "ФЭН". 367 стр., 11 таблиц, 53 рис. из них 4 цветных. Библиография более 1000 источников. Цена 80 р.

Книга предназначена для врачей и биологов. Клиницисты и научные работники найдут в этой книге сведения о мутациях, которые ведут к гемофилии или тромбофилии, о патофизиологических процессах, лежащих в основе синдрома диссеминированного внутрисосудистого свертывания крови. Представлены наиболее существенные сведения о факторах, участвующих в процессах свертывания крови и фибринолиза, физиологических антикоагулянтах, ингибиторах фибринолитической системы. В соответствии с общим назначением книги рассмотрены современные идеи, методы и перспективы исследований в этой бурно развивающейся области, где теория тесно соприкасается с повседневной врачебной практикой. В заключительном разделе приведены обобщенные схемы свертывания крови и фибринолиза, освещено современное состояние теории непрерывного свертывания крови, выдвинутой автором в 1961 г., изложены принципы нервной и гуморальной регуляции гемостаза, показана роль микровезикуляций в поддержании гемокоагуляционного потенциала.

Книгу можно приобрести по адресам:

1. 420012 Казань, ул. Курашова, 30. "МЕДИЦИНСКАЯ КНИГА". Телефон 36-04-23.
2. 420014 Казань, Кремль, 11, РМБИЦ "КНИГА ПОЧТОЙ" (с добавлением стоимости пересылки). E-mail: drcsher@rmbic.bancorp.ru

* * *

Вышла в свет книга проф. Г.А. Чучелина "Во имя спасения отчизны", посвященная титанической работе медиков в годы Великой Отечественной войны.

Книгу можно приобрести по адресу: Казань, 420015, ул. Пушкина, д. 58, магазин "Ноты".

Общественная организация "Молодежный телефон доверия "Зеркало" набирает группу подготовки консультантов для нового проекта "Дом милосердия".

Цель организации — объединить людей, способных бесплатно и анонимно помогать людям, попавшим в беду. Возраст кандидатов для этой группы — от 18 до 30 лет. Предстоят собеседование, обучение, стажировка. Звоните круглосуточно по тел. 44-09-42.